证券代码:300068 证券简称:南都电源

# 浙江南都电源动力股份有限公司 2023 年 4 月 24 日投资者关系活动记录表

编号: 2023-003

		<u></u>	
		□特定对象调研	□分析师会议
	投资者关系活	□媒体采访	□业绩说明会
	动类别	□新闻发布会	□路演活动
		□现场参观	□一对一沟通
		   ↓其他(电话会议)	
		兴业证券:李峰、孙曌续	禁; 浙商证券研究所: 黄华栋、王婷; 禾永投资
		管理(北京)有限公司:	马正南;中金香港资管:Lesley;中国人保资
		产管理有限公司: 张显宁	;上投摩根基金管理有限公司:陈雁冰; Marco
		   Polo Pure Asset Manag	gement: Hannes Kuang; 三星资产运用株式会
		   社:冯辰;东方证券股份	}有限公司:万里明;博时基金管理有限公司:
		   夏仕霖;龙航资产:颜孝	: :坤; YT Capital Limited: 徐盛栋; 上海国际
		   信托有限公司: 邱海威;	长江证券(上海)资产管理有限公司: 童峥岩;
		   申万宏源证券有限公司:	余洋;渤海汇金证券资产管理有限公司:纪
	   参与单位名称		可限公司: 翟旭; 银华基金管理股份有限公司:
			管理有限公司:赵栋;东兴基金管理有限公司:
	及人员姓名		「限公司:武圣豪;中融基金管理有限公司:骆
			下限公司:魏鑫;龙航资产:杨静;新活力资本
			浦银理财有限责任公司:赵经通;中信证券:
			有限公司: 曾铭伟; 建信养老金管理有限责任
			言: 林文健; 嘉实基金管理有限公司: 齐海滔;
			Ianagement: Matthew Dong; 工銀資管(全球)
			效投资管理(上海)有限公司: 刘宏; 彬元资本:
		岁凯; 深圳市前海嘉晟投	₹资管理有限公司:秦岭;富安达基金管理有限

公司: 张心怡: 鸿盛基金管理有限公司: 丁开盛: WT Asset Management Limited: Brian Tang: 中国太平洋人寿保险股份有限公司: 张世杰; 上海和谐汇一资产管理有限公司:章溢漫:中邮人寿保险股份有限公 司: 张晋; 建信基金管理有限责任公司: 蒋超; 北京神农投资管理股份 有限公司: 申路伟; 中信证券: 杨婕; 东吴基金管理有限公司: 欧阳力 君:海富通基金管理有限公司:范庭芳:上海盛字股权投资基金管理有 限公司: 张亚辉: 百年保险资产管理有限责任公司: 李振亚: 创金合信 基金管理有限公司:李龑:农银人寿保险股份有限公司:曾文传:龙航 资产:杨静:华润元大基金管理有限公司:哈含章:杭州兆石投资管理 有限公司: 胡艳宇; 甬兴证券有限公司: 徐晓浩; 宁泉投资: 曾铭伟; 鹏华基金北京区: 曾稳钢: 汇添富: 陈淳: 红土创新: 陈若劲: 煜德投 资:程跃:人寿资产:段莎:长盛基金:顾文天:易鑫安资管:郭小舟; 横琴人寿: 郭雅绮: 国赞投资: 郭玉磊: 长城财富: 胡纪元: 万丰友方: 胡江宾; 易方达: 胡天乐; 鹏华基金广深区: 黄奕彬; 中英人寿: 黄翊 鸣; 黄勇; 正圆投资: 黄志豪; 巨子投资: 江源; 万丰友方: 姜萌; 北 信瑞丰: 金弘; 蔡骏临; 银叶投资: 寇晨飞; 恒识投资: 赖桑生; 溢嘉 投资:李肖聚;诚盛投资:李杨;万丰友方:李义明;天弘基金:李珍 妮;海富通:李子豪;广东谢诺辰阳私募证券投资管理有限公司:林 浩; 同犇投资: 林烈雄; 弥远投资: 刘沛力; 彭永胜; 建信养老: 秦雪 峰:银石投资:丘海云:鹤禧投资:司岩:中银国际证券:宋柏宁:固 禾资产: 孙明芳: 东方证券自营: 万里明: 海宸资产: 王耿耿: 谢诺辰 阳: 王桂兴; 招商基金广深区: 王宁远; 中信保诚资管: 王滔; 瑞华控 股:王喜乐;汇丰晋信:韦钰;谢诺辰阳:吴悠;博时基金广深区:夏 仕霖; 晓东投资: 徐立锋; 长盛基金: 许利天; 贤盛投资: 杨海; 弥远 投资:杨渝:华能贵诚:叶涵洋;爱建证券:余前广;同犇投资:余思 颖;景和资产:俞谷声;嘉实基金北京区:岳鹏飞;进门财经:张蓉; 盈峰资产: 张庭坚: 国寿安保: 章灵侃: 和谐汇一: 章溢漫: 长江资管: 长江资管; 上海永望资产管理有限公司: 赵梓童; 海富通: 周其源; 五 地投资: 周熙霖: 中建投信托: 朱涵林: 名禹资产: 朱细汇。

时间	2023年4月24日15:00-17:00
地点	线上电话会议
上市公司接待 人员	董事会秘书: 曲艺
	1、公司 2022 年度经营情况如何?
	近两年,公司确立了"聚焦储能、锂电主业,实现储能产业一体
	化"的战略主基调。经过两年战略调整,公司完成了民用铅酸电池业务
	的剥离,同时完成了锂电电芯、储能系统集成及锂电池回收的建设,形
	成了公司储能产业一体化优势。与此同时如何抓住快速增长的储能市
	场机遇和提高公司盈利能力,也是近两年公司经营的重点。
	2022年,公司在剥离民用铅酸电池业务的情况下,营业收入仍实
	现了约 117.5 亿的销售规模,与 2022 年基本持平;产品结构进一步优
	化,锂电及锂电回收产品占比大幅提升,由 2021 年的 15%提高到 2022
	年的近30%;新型电力储能业务捷报频传,产品供不应求,整体发货也
	超过了1GWh,实现了翻倍增长。同期公司完成产业一体化布局,并通过
投资者关系动	改进工艺、优化供应链管理等措施,使得公司整体盈利水平较上期实
主要内容介绍	现大幅提升。
	锂离子电池回收项目的达产及下游价格的有效传导,使产品毛利
	率大幅提高,其中公司新型电力储能产品的毛利率达到了17.72%,工
	业储能产品也到了 17.31%; 从产品端看, 锂电产品毛利率为 18.43%,
	铅电产品毛利率为 16.19%。加之公司客户和产品结构的调整,结合应
	收账款账期的回款力度,经营性现金流持续好转,经营活动产生的现
	金流量净额较去年同期增长 42.89%。公司全年利润实现了扭亏为盈,
	约 3. 31 亿元左右。
	公司整体经营情况已经出现了质的变化,公司转型初步完成,并
	有了较好的业绩回馈给投资者。未来公司将借助全球储能市场的爆发
	式增长,持续规模化推进新型电力储能业务,为全球双碳目标持续贡

献力量。

### 2、公司 2023 年度一季度经营情况如何?

公司一季度表现还是非常亮眼的,2023年一季度,公司实现营业收入约42亿,同比增长了44.83%,主要来自于新型电力储能业务扩张所致。归属于母公司所有者的净利润为10,113.74万元,较比上年同期减少,但去年同期主要是由于有剥离民用铅酸板块子公司股权的投资收益,剔除该因素影响,公司净利润同比大幅上升。主要原因为本期新型电力储能及工业储能收入增长,产业一体化优势进一步体现,产品毛利率提升,业绩贡献增长。

### 3、公司今年大储在手订单情况怎么样?

大储订单方面目前储备充足,其中新型电力储能业务今年已经累计中标及签约 2GWh,另有较多项目在跟进中,待落地后会进一步披露。

### 4、公司未来业绩增长的主要来自于哪儿?

公司未来几年业务增长主要来自于新型电力储能业务, 锂电业务占比也将随之持续大幅提升。大储已进入发展爆发期, 行业体量每年几乎在翻倍增长, 公司也将力争大储业务增速不低于行业增速。同时, 为支撑公司产品端的业务扩展, 回收端产能也会增加, 业绩也将同步提升。

# 5、国内外大储的市场和竞争格局如何? 南都电源的竞争优势在哪里?

(1)根据市场及研报反馈情况,我们可以看到,2022年,全球及国内大储的出货量在2021年的基础上预计实现了翻倍,预计到2025年都会保持高增长态势,年均增长率预计在80%以上。全球大储需求目前主要分布在美国、欧洲、中国等地,到2025年,预计全球大储新增总量超过250GWh,其中国内大储新增总量超过80GWh,国内市场占比提升达到35%。

公司在海外大储市场面对的竞争对手主要有比亚迪、阳光电源、 Fluence、特斯拉等。海外市场门槛较高,需要各种资质认证、业绩案 例、海外客户的供应商体系认证等,上述认证和案例都需要较长时间 的积累与沉淀。海外发展新能源比中国更早,新能源占比较高,电力交 易机制更市场化,储能发展商业模式比较成熟。

国内自 2020 年提出双碳目标后,重点发展新能源、提高可再生能源占比,2021 年进一步提出储能发展规划,2021 年至今陆续出台了很多与储能行业相关的政策和文件。储能作为构建新型电力体系不可或缺的重要环节,经过 2021 年、2022 年两年积淀,储能国内市场开始发展起来,从早期发电侧新能源发电上网强制配储,2023 年-2025 年未来重点将逐步转向用户侧和独立共享储能,预计国内的电力市场交易机制也会逐步成熟。随着各个省市电价差的拉大,用户侧盈利模式会进一步成熟;独立储能电站的模式还需要政策拉动。随着国内部分省市用电紧张,特别是夏季和冬季用电高峰,为了缓解用电紧张,在特定开发区建立共享储能电站,部分省份也提出了隔墙售电的模式。相信国内大储在 2023 年之后也会逐步进入市场化发展阶段。

综合来看,目前海外市场整体毛利率较国内市场毛利率更高。海外市场更成熟,进入门槛高,更多集中在几家大厂竞争,而国内市场刚刚起来,从各领域切入储能行业的厂家也很多。随着需求逐渐转向用户侧和电网侧,对于储能安全性、运行效率的要求会越来越高,行业会进一步规范,竞争会更趋于头部企业,毛利率也会有一个合理区间。

(2) 南都电源是全球最早参与储能项目的企业之一,国内最早的东福山岛项目、国际上第一个源网荷储项目无锡新加坡产业园、德国电力的调频项目等都是南都负责建设的。运行效率、经验积累、技术积累、市场积累等使得公司在整个市场,从电芯产品到系统集成都具有优势。

从客户和品牌上看,公司从成立之初就做工业储能业务,坚持全球化和技术创新并举的发展理念,在全球工业储能领域属于全球知名品牌,在全球建立了10余个分支机构,业务渠道遍布全球150多个国家和地区,具备了完善的销售及本地化服务能力。未来,为了更有力支撑海外业务的进一步扩张和交付,公司也有考虑在海外建立系统集成工厂。

从海外市场来看,海外市场的竞争门槛较高,想要进入全球发电 集团供应商体系,相关各项准入认证需要 2-3 年。南都电源在北美、 欧洲、韩国、日本多个国家通过安全认证与项目验证,产业链各环节都满足严苛的要求,公司在德国的储能电站项目也成为全球范围内的示范性项目。较多的客户都是经过 3-5 年的积累才会形成的,海外客户更换供应商成本较高,因此客户粘性较高。目前公司主要客户包括有法电、意电、美国能源公司等。

从技术上看,储能业务最核心的是需要保证系统整体的安全性和电芯的一致性。公司自 2010 年开始做大型储能电站,先后承担了国内外 50 余个储能示范项目,积累了丰富经验,最长运行电站已达 10 余年。公司也参与起草了国内外储能行业技术标准。同时,基于行业领先的储能电池技术,公司率先进行储能商用化推广,经过多年的探索和拓展,已经具备了从方案设计、系统集成、运营维护及源网荷储一体化的全面技术能力,在用户侧、电网侧、发电侧均已实现大规模应用。公司储能业务从电站的设计、施工到安装、运维等环节,都积累了大量的系统安全性经验。

### 6、公司目前产能情况及未来安排?

公司目前锂电电芯的产能是 7GWh, 预计今年 6 月份可以达到 10GWh。储能系统集成产能目前 7GWh, 预计今年 6 月底可以达到 10GWh。后续产能扩产情况主要根据需求及订单节奏布局。

公司目前已经公告的有扬州项目 10GWh 储能系统集成的新增产能,考虑先建新型电力储能集成产能,可以使公司的产线更具备柔性化生产能力,以便更为灵活的应对电芯型号的变化需求。同时抓住材料端,布局锂电原材料的回收处理的产能建设,确保原材料的保供能力,提升产品整体毛利率。公司也在同步研发更大容量的大储电芯,在研判能否有柔性更强的产线,电芯产能也会进一步提升。从市场端与材料端两个角度来看市场,未来大容量、高能量密度、高循环的优质电芯依然会是产业发展方向,也是公司布局方向。

#### 7、目前锂电原材料碳酸锂价格持续下降,对公司有影响吗?

大储订单一季度的开标进度有所减慢,主要受碳酸锂价格的快速 下跌,目前能够看到已经稳定,预计二季度会有大量的储能招标信息, 随着"双碳"目标的推进,预计全年的储能订单总量不变。 锂电回收业务方面,采购价格与碳酸锂价格有联动机制,会随着 碳酸锂价格波动而变化,对整体回收业务没有较大影响。

整体上,公司目前从电芯到集成,延伸到整体解决方案,再到回收端,产业一体化已然打通,不仅有产品端,也有回收端,能够较大程度上减少原材料价格波动对公司的影响,打通产业一体化主要就是为保证原材料价格的稳定性。

### 8、如何面对海外地缘政治风险

目前对公司影响不大,但公司为了考虑应对风险,结合公司自身 全球化布局的营销及售后服务网络,公司已经提前做好布局,筹划在 海外增设集成产线。

## 9、未来技术研发的规划方向是怎么样的?

更多的是倾向于整个储能板块,包括电芯方面、原材料方面升级改进、技术降本、增加循环次数等。电芯技术领域,铁锂产品在高稳定正负极材料、长循环电解液和补锂技术上持续进步。另外就是在储能系统集成能力的提升,进一步实现动态降耗、LCOS综合降低;进一步提高产品标准化程度、缩短交付周期。回收这块,本身整体提取率已经算是行业内较高水平了,进一步提高产品附加值及综合回收率。同时,积极储备下一代电化学储能技术,对于燃料电池、钠离子电池进一步研发和储备。

附件清单	无
日期	2023年4月24日